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MPA教学基本要求
全国公共管理硕士（MPA）专业学位教育指导委员会
    为了规范MPA教育，保证MPA培养质量，根据教育主管部门有关规定，结合MPA专业学位特点，提出MPA教学基本要求，这些要求将作为今后MPA教学合格评估的参考指标。
一、教学设施的要求

1.案例教学室

具有不少于6间（1大、2中、3小——“大”指60座位以上，“中”指20—60座位，“小”指10—20座位）的较高标准专用案例教室和案例讨论室，有条件的试点院校应设立案例制作与实验室。

2.多媒体教学条件

50％以上的MPA核心课程有多媒体教学课件，并使用多媒体教学设施进行教学。

3.图书资料

有足够数量的MPA专业图书资料可供MPA学生使用，最好设立相应学科的图书分馆或资料室。

4.网络和计算机

为所有MPA学生提供使用校园网以及使用计算机的条件。

   5.以上四项要求如与其他学生共享，应保证MPA的使用时间。

二、师资队伍的要求

1.教师的数量

每个试点院校的MPA专职教师不少于20名，并有一定数量的兼职教师（特别是来自实际部门的资深公共管理者）；所有MPA核心课程以及重要必修课程应配备2名或2名以上教师授课。

2.教师的结构

教师队伍应具有合理的学科知识结构，体现公共管理以及MPA的综合性、职业化特点；所有MPA专业课程的授课教师一般应具有硕士或博士学位；三年内具有博士学位的教师应占30%以上。

3.教师的教学经验

担任MPA核心课程和重要必修课程教学的教师一般应具有较丰富的教学经验，其中教授占任课教师总数的40%以上。

4.教师的实践经验

MPA核心课程和重要必修课程的教师中，具有公共管理实践或公共管理的调研及咨询经验者的比例不低于50％。

5.师资培训

MPA核心课程教师平均每人每年参加1—2次以上进修、培训、学术研讨或校际课程研讨活动，每年定期组织MPA核心课程和重要必修课程的教师开展教学研究活动。

三、教学组织与管理的要求

1.教学管理机构与人员

必须成立专门的MPA教学管理机构（如MPA教育中心），配备专职的MPA教学秘书和案例制作与教学的技术人员，负责MPA学生的日常管理与服务。

2.教学服务与激励

为MPA教师的教学科研活动提供必要的财力支持，用于计算机、教学软件、图书资料购买、复印等方面的开支。

3.教学管理制度及文件管理

建立比较完善的MPA教学管理制度（任课教师责任、学生考勤、考试、论文选题与指导、论文答辩、教学质量评估等方面的制度）；学籍档案管理严格和规范，教学大纲、MPA学生的考勤表、成绩登记表、学籍总表、核心课程期末考卷和答卷、教学评价表等教学文件保存完好，管理有序。

四、教学过程与效果的要求

1.教学大纲（课程介绍）

MPA核心课和必修课应编写教学大纲或课程介绍，内容包括教学内容、教学要求、教学进度安排、教学参考文献（具体到每次课的教学内容安排、阅读文献或案例篇目的列出），大纲应及时发给学生。

2.案例教学

MPA教学应采取理论讲授与案例分析相结合的教学形式，适应案例教学的课程应尽量采用案例教学法；适应案例教学的核心课程教学中使用案例数（指正式发给学生的书面案例）不少于20个。

3.外语教学

鼓励教师用外语教学，至少有1门课程使用英文教材、英文教学，另有2门课程使用英文教材、中文教学。

4.专题讲座与教学实践

每年为MPA学生开设各种专题讲座、报告或组织MPA学生参加的各类实践活动不少于10次。

5.教学组织

   MPA全部课程施教达到学分与学时的必须要求，非全日制学生在本校研读时间不少于半年。

6.办学特色

   各试点院校应充分发挥自身的学科优势，至少开设三个以上的专业方向供学员选择，并办出特色，不断创新。

五、学位论文的要求

1.选题

学位论文的选题一般应是实践性较强的公共管理类题目，论文以专题研究成果、调研报告、对策研究、政策评估、案例分析等为主要形式，也可以是学术论文。

2.论文导师

MPA论文指导采取导师组制，由专职教师与资深公共管理者共同组成导师组。

3.论文质量
论文格式规范、内容充实，理论联系实际，有一定的应用价值或学术水平。
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